



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pes.
Fuera.	Trimestre. 6 Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO.	42
NUMERO SUELTO 0'15 CENTIMOS	
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DIVULGAN LOS CIRCULARS	

AÑO XVI

Número 5.638

HUESCA, Jueves, 16 de Julio 1936

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, prol.

Teléfono número 75

SANGRE FECUNDA DE MARTIR

Esta triste el alma y conturbada. El espíritu sumido en confusión. Ha sido un golpe tan rudo que ha turbado nuestro normal discurrir. Esta primera impresión, aún apenas confirmada, nos ha producido un particular estado de intranquilidad espiritual reflejada en prontas reacciones y bruscas alternativas. Si pensamos en España y en su desventurada situación y en la audacia y cobardía de los asesinos, no podemos contener un clamor indignado de venganza. Si pensamos en él y en su vida santificada al servicio de la Patria y en su martirio que para siempre se ha acabado de santificar, nuestro ánimo cobra serenidad, fuerza y limpieza, la limpieza y serenidad con que aquel hombre supo vivir y ha muerto. Pensando en él, solo devoción, fervor y unción anidan en nuestra alma.

Y como, por hoy, solo en esa actitud profundamente cristiana queremos aparecer (aunque solo sea como homenaje a sus despojos insepultos), dominamos nuestra indignación.

Lea Vd. "LA TIERRA"

para llevar a las cuartillas solo aquellas impresiones, brumosas por el traumatismo espiritual que sufrimos, pero serenas y cristianas que son, con seguridad las únicas que han de agradar a su alma en el seno de Dios donde ya se halla.

Agoniza el día 13 de Julio de 1936, tristemente histórico. Vivimos—ahora tiene la palabra más significación que nunca—un este apacible rincón de las montañas pirenaicas, donde la naturaleza salvaje y bella, más clemente y hospitalaria que los hombres, presta acogimiento grato a nuestro vivir y paz a nuestro espíritu. Acabamos de pasar una inolvidable jornada dedicada de pleno a los goces de la familia, de la amistad y de la camaradería afectuosa que, si nunca se olvidará por lo grata, menos se habrá de borrar de nuestra pobre imaginación por su final trágicamente impresionante.

«Han asesinado a Calvo Sotelo» es el rumor que al final del día, ya en la noche, comienza a rodar por las calles silenciosas, por los cafés de corte clásicamente rural, en todos los bullangueros lugares de reunión. En fin, de la localidad. El rumor logra turbar la tranquilidad de este apacible pueblo y consigue, desde el primer momento, romper de modo brusco la paz de los espíritus y la propia serenidad de la naturaleza bella y bravía de estas montañas del Pirineo. Todo es ya—conturbación, todo desasosiego. Todo nerviosidad irreplicable.

¿Cómo se sabe? ¿Quién lo ha dicho? Son los apremiantes preguntas que surgen de todos los labios angustiados. El deseo de que la desgracia no llegue o confirmación hace que todos sospechen, o quieran sospechar, que se trata simplemente de una patraña. En medio de la zozobra, que embarga a una todos los ánimos, cultivan todos, acarician, miman la esperanza de que la noticia ha de ser desmentida. ¡Corren tantos rumores en estos tiempos...! ¡Circular, precisamente en estos días, tantas noticias falsas...! ¿Por qué no será esta una más? ¿Por qué ha de ser cierta tan inmensa desgracia? Y una nos va y otra nos viene en alternativo anhelo y temer. Desde el primer momento, si analizamos escrupulosamente nuestro estado de ánimo hasta sus más ténues palpitaciones, habremos de confesar que un fatal presentimiento nos anega el alma de deleroso recelo y nos hace temer (aunque no queramos decirlo) que la desgracia es cierta. Pero enseguida nuestra voluntad se impone, nuestro deseo persiste en engañarnos lográndonlo apenas, nuestro ánimo se empeña en tener todavía minutos de desahogo y vuelve a las ficticias pero angustiosas preguntas: ¿No será una noticia de tantas? ¿Por qué ha de ser cierta tan tremenda desventura?

Y en la épica lucha, breve pero imborrable, que dentro de nuestro ánimo sostienen nuestros deseos con nuestros temores, la negra de éstos va ganando terreno. Será, por desgracia, cierto, pensamos. ¡Si todas las malas noticias suelen confirmarse...! ¡Si todas las noticias buenas acostumbran a ser desmentidas...! Será cierto, será cierto, decimos en nuestro interior maquinalmente ya, mecánicamente. Será cierto, será cierto, nos hacen repetir los presentimientos de nuestra subconsciencia, que no suelen equivocarse y menos cuando males vaticinan. Será cierto, será cierto, nos dice una voz de dentro que apenas conseguimos ahogar ya. Será cierto, será cierto... Pero de pronto nuestra alma se yergue en un arranque, y apenas se atreve ya a susurrar: Mas ¿no será una de tantas patrañas? ¿Por qué no ha de ser una falacia más?

Y así continúa en nuestro ánimo esa pugna, esa lucha espiritual, ese proceso psicológico que mientras vivamos no podremos olvidar. Y nuestros deseos van perdiendo terreno. Y nuestros temores van ganando posiciones sobre aquel campo de batalla que es nuestro pobre espíritu torturado, nuestra alma contristada que está pasando unos momentos—porque ese desesperado luchar, aunque largo nos parezca, sólo momentos perdura—que son los de mayor angustia que hemos conocido y los que hemos sufrido de mayor tormento. Será cierto, repiten tercamente nuestro temor y nuestros presentimientos. ¿Por qué ha de serlo?, vuelven a repetir nuestros porfiados deseos y nuestras engañosas esperanzas. Y la pugna sigue unos instantes más.

Pero pronto la noticia temida tuvo fatal confirmación. Era cierto, cierto de toda certeza. «Calvo Sotelo ha sido asesinado», venía diciendo hasta entonces el doloroso rumor. Ha sido encontrado el cadáver de Calvo Sotelo», ha confirmado escuetamente, al fin, la versión oficial.

Y la noticia nada más nos ha dicho. ¿Podía, acaso, añadir la frialdad oficial más palabras a esas que eran las precisas, las justas? Calvo Sotelo ha muerto. ¿Podían, acaso, decirnos menos? ¿Necesitábamos nosotros saber más? Los grandes acontecimientos históricos, y este es uno de ellos, no necesitan alifanfanes, han menester de comentario. «Llegué, vi, vencí», dijo César. «Todo se ha perdido, menos el honor», dijo Francisco I. «Yo no en-

viémi escuadra a luchar con los elementos», dijo Felipe II. «Venciste, Galileo», dijo Voltaire.

Lea usted "La Tierra"

Todos los hechos de importancia trascendental y rango histórico han tenido oficialmente una versión concisa. ¿No es acontecimiento histórico este asesinato? Sus consecuencias ¿quién las puede calcular ahora? ¿No puede, acentuada o desventuradamente, influir este crimen en el rumbo de nuestra Historia? Siendo, pues, así, ¿qué otra versión podía darse oficialmente? «Calvo Sotelo ha muerto.» Ni los españoles podían, por desgracia, saber menos ni necesitaban saber más. La página que en el libro de nuestra Historia se dedique a este 13 de Julio no dirá más que esto: «Ha muerto asesinado Calvo Sotelo.» Y ya habrá dicho bastante. La sangre de esta víctima, la muerte de este mártir hará escribir, después, otras muchas páginas en la Historia de España. Mas, por hoy, basta con que se haga constar escuetamente el hecho.

Cuando leamos ese libro, que tantas vergüenzas y tantas glorias, tantos crímenes y tantos justos castigos reseña, nosotros, acaso nuestros hijos, tal vez nuestros nietos, quienquiera que lo lea, no necesitará tampoco saber más. «Calvo Sotelo ha sido asesinado.» Con sólo leer eso, habrán leído la historia entera de un período de bochorno y de vergüenza. Con sólo leer esa telegráfica versión, sabrán que se asesinó a un hombre por amar a España, en una época de desamor y desdén patrióticos. Con sólo leer esa escueta noticia oficial, comprenderán que en 1936 se podía en España hacer impunemente todo menos sentir el patriotismo. Sólo con esa frase concisa se darán cuenta de cómo vivíamos y de cómo sabían morir algunos españoles en aras de un ideal. Ya veis cómo ni se debía decir menos ni se podía decir más. Ese es el único lenguaje que cabe usar en la noble, y a veces triste tarea de escribir Historia. Ese fué el estilo de Tácito y de Herodoto. Trece de Julio de 1936: Calvo Sotelo ha sido asesinado. He aquí toda una página histórica. Poco parecerá a algunos que dice; y, sin embargo, ¡qué página tan larga y tan elocuentel! ¡Cuántas cosas dicen esas cuatro palabras!

¿Cómo ha muerto Calvo Sotelo? Si ya sabemos que ha muerto, ¿acaso nos interesa saber más? ¿es que nos puede importar cómo? No lo sabemos ni quizá lo sepamos nunca. Tenemos, eso sí, el presentimiento de que murió de la manera más vilísima y del modo más torpe que se pueda asesinar a un hombre. Los tiempos lo traen así. La calidad moral de los asesinos, hasta ahora desconocidos, lo abonará cuando se les conozca. La talla gigantesca del mártir nos obliga a pensarlo así también. Calvo Sotelo, que no era un hombre cualquiera, que no era un ministro, que no era un jefe de Gobierno, sino que era Calvo Sotelo, sin parangón posible, había de tener una muerte extraordinaria en todas sus circunstancias. ¿Agravantes? Aunque, repetimos, quizá no se conozcan nunca, nos atrevemos a asegurar que en tan vil asesinato habrán concurrido todas las agravantes de legales y morales posibles. Hasta en eso la Historia se habrá cumplido. Calvo Sotelo no podía ser una víctima vulgar. Calvo Sotelo ha debido ser, hasta en los menores detalles, una víctima histórica, en proporción a su gigantesca talla, a sus raras virtudes y a sus incomparables cualidades. Con Calvo Sotelo no ha muerto sólo un hombre; ha muerto un estadista, un patriota y un forjador de Historia.

Ha forjado historia y la forjará, porque, como él Cid, ganará todavía muchas batallas después de muerto. Este asesinato ha sumido en duelo, no a un partido ni a un sector, sino a España. A esta pobre España, tan necesitada de hombres, le han arrebatado hoy manos criminales a su mejor enamorado, a su mayor patriota, a su primer patriota y caballero.

España está de luto. ¡Cuántos y cuántos miles de españoles no dormirán esta madrugada sumidos en silencioso llanto por la muerte de ese justo! ¡En cuántos miles de hogares, congregados los familiares, pedirán de todo corazón a Dios esta noche de dolor que lleve cerca de sí esa alma que era tan grande que no cabía ya en este mundo mezquino y pobre! ¡Cuántos pechos contristados, cuántas mentes en insomnio febril! España está, de luto.

Aunque la de la muerte dicen que es para los hombres la hora de los elogios, nosotros los silenciaremos, para dejar que cada cual los haga—los habrá hecho ya—mejor que nosotros que ni en vena de eso estamos.

En este caso, no será para nosotros ésta la hora de los elogios. No es tampoco el momento de las lamentaciones. Tampoco es el tiempo de la desesperación. Dios, que ha consentido tamaña desgracia, quiere que sea la de ahora la hora de la serenidad y de la entereza. Dolor sí, porque no podemos reprimirlo, pero dolor viril, dolor de hombres, dolor de cristianos. Honremos la memoria gloriosa del muerto. Para honrarla, nada mejor que seguir luchando por el ideal que defendimos y defendió él siempre, por ese noble ideal al que él ofreció cuanto tenía al rendirle su propia vida. Sirvanos su memoria de aliento. Sirvanos su vida de guía y modelo. Sirvanos, en fin, de ejemplo su muerte.

El cielo querrá que nuestro ideal de justicia y de paz prevalezca. Hoy la victorior está más cerca que nunca. La sangre de mártires y de héroes nunca permitió Dios que fuera estéril y siempre quiso que fuera eficaz y provechosa. La sangre fecunda de nuestro mártir, prenda segura de triunfo, precipitará, pues, nuestra hora. Estaj misma sangre inocente caerá sobre la cabeza de sus asesinos. Y su alma grande, hoy más grande que nunca porque ha descubierto a todos los arcanos y se ha iluminado con el fulgor de la Verdad eterna, nos guiará desde lo alto. Salvemos la Patria y la civilización aunque nos cueste, como a él, la vida.

JOSE MONCASI SANGENIS.

Broto, en la madrugada del 13 de Julio de 1936.

RA FAGAS

EL TRABAJO

Todo el gravísimo problema social gravita sobre esta palabra que ha llegado a ser una pesadilla. ¿Y qué es el trabajo? El mal no está en las palabras; está en el falso significado, en la torcida interpretación que se les da.

El trabajo es todo ejercicio de nuestras actividades humanas. To dos tenemos facultades, energías, fuerzas, actividades. El ejercicio de todo eso constituye el trabajo. Sólo esta definición bien entendida tendría fuerza suficiente para aquietar y apaciguar muchos espíritus. Porque es ya muy corriente entre los voceros del socialismo y del comunismo el afirmar que sólo trabajan los que con la actividad de sus brazos transforman las cosas. Sólo es trabajador y por tanto sólo es merecedor de consideraciones y privilegios los que trabajan con sus manos.

Para las masas ignorantes y engañadas sólo ellos tienen derecho a las ventajas de los Estados y a los frutos de toda la humana actividad. Los otros, los trabajadores de la pluma, los de la inteligencia, los que ocupan su vida en sacrificarse por los demás, los que enseñan, los que levantan planos e inventan máquinas, los que atecionan a las muchedumbres en el bien y en la verdad, esos no son trabajadores; esos son los otros, los burgueses, los ricos, los despreciables. «Menguada concepción la de estos hombres que no se dan cuenta de que no es posible la vida sin la inteligencia, de que no es posible la vida sin el alma, sin el corazón...»

Cuántas actividades en un Estado de las que no es posible prescindir y que no se ejecutan con las manos sino con la inteligencia y con el corazón.

Terrible espectáculo el de una sociedad en la que todos sus hombres se dedican a las faenas del campo, al trabajo de las minas, a la labor material de construir edificios, de fabricar maquinaria. De una sociedad en la que no hubiera ni arte, ni belleza, ni educación, ni moralidad, ni trabajo intelectual elevado, ni manifestación espiritual de ningún género...

DON SIXTO

Subvenciones concedidas

Nuestro querido amigo don José Moncasi, diputado a Cortes por esta provincia, nos participa haber ordenado el ministro de Instrucción pública el pago de las correspondientes miladas de las subvenciones para la construcción de las escuelas de Alerre, Peñalba y Almuente.

ACCION CATOLICA

Contra el cine inmoral

«Nobleza baturra».—Buena para todos.
«Adiós a las armas».—Presente situaciones muy delicadas y algunas imágenes libres.

Sobre el viaje de la Comisión parlamentaria de Obras Públicas a nuestra provincia

Ayer recibimos en nuestra Redacción una carta del diputado a Cortes por esta provincia, don Casimiro Lana Sarrate, fechada en trece de los corrientes en la que nos anuncia la llegada de la Comisión parlamentaria de Obras Públicas a nuestra provincia para visitar algunas de las obras del Circuito Pirenaico, con el ministro de Obras Públicas don Antonio Velao.

La anterior carta ha sido escrita antes de conocerse la decisión del señor ministro de suspender la anunciada excursión por nuestra provincia en atención de las actuales circunstancias políticas.

El señor Lana Sarrate nos da cuenta en dicha carta de que los organizadores de este viaje tuvieron la intención de invitar a los representantes de la Prensa de Aragón sin establecer diferencias políticas, ya que se trata de estudiar un tema de interés nacional; pero dificultades de orden práctico nos han impedido dar realización a nuestro deseo.

Segundamente el señor Lana Sarrate se nos ofrece, de manera incondicional para facilitar cuantas noticias puedan interesar al diario sobre dicho viaje.

En primer lugar queremos corresponder al señor Lana Sarrate agradecándole sus ofrecimientos y la atención que ha tenido con nosotros al dirigirnos la carta de referencia. Reconocidos, pues, a la atención del firmante.

Pero luego queremos expresar nuestra extrañeza al conocer que se hayan podido salvar los organizadores esas dificultades que no hubiera permitido, de celebrarse la excursión, que los representantes de la Prensa de Huesca, la más interesada en poder informar sobre esta excursión, ya que se realizaba por asuntos de indudable interés provincial, no hubieran conseguido, lo que se lograron los diarios madrileños: poder formar parte de la excursión recogiendo las impresiones de la misma y divulgando entre sus lectores—que son en su mayor parte interesados en las obras cuya utilidad querían comprobar la Comisión parlamentaria y el señor ministro—todo aquello que los periodistas

En el Palacio Nacional

MADRID.—S. E. el Presidente de la República fué cumplimentado hoy por el juez permanente en el Tribunal de la Haya, por don Victoriano Ribera, director general de Montes, Caza y Pesca y por el ex consejero de la Generalidad de Barcelona señor Tarradellas.

Luego concedió una amplia audiencia militar, siendo cumplimentado el jefe del Estado por varios jefes y oficiales del Ejército.

tas hubieran considerado de interés.

Hemos de esperar que estas dificultades, que ahora no pudieron ser salvadas, pese a la intención de los organizadores del viaje que ha sido suspendido, en su día, cuando la excursión se haya de realizar, sean vencidas y por tanto la Prensa regional y de una manera especial la local, tenga facilidades para el desplazamiento de representantes encargados de ofrecer una abundante información recogida sobre el propio terreno.

Ayer se celebró el acto de imposición de las insignias de la Cruz del Mérito Naval a los aviadores filipinos que han hecho el vuelo Manila-Madrid

MADRID.—Esta mañana, en el Museo Naval se celebró el acto de hacer la imposición de las insignias de la Cruz del Mérito Naval, que llevó a cabo el ministro del departamento de Marina, a los aviadores filipinos Arnal y Calvo para conmemorar el éxito que dichos aviadores han alcanzado al realizar el vuelo Manila Madrid.

Asistieron al acto, con el ministro de Marina, el subsecretario del departamento, el subsecretario de Guerra, jefe del Cuartel Militar del Presidente de la República y director general de Aeronáutica.

Hecha la imposición de las insignias, el ministro pronunció un breve discurso en el que expresó la satisfacción que sentía al condonar a los dos aviadores filipinos por el magnífico vuelo realizado.

A continuación el aviador Calvo contestó a las palabras del ministro. Rogó que se hiciera llegar hasta el Presidente de la República la satisfacción del pueblo filipino ante este acto.

Después, los asistentes fueron obsequiados con un coctail.

Movimiento de población

Durante la última semana se ha observado el siguiente movimiento de población:

NACIMIENTOS.—Rosa Lucía Oto Callau, Lucía Pérez Bilbao, Fernando Fermín Lanzarote Gros, María del Carmen Fermín Ara Pérez, María del Carmen Lanuza Arellano, María de las Mercedes Polo Miravé.

DEFUNCIONES.—Francisco Arnal Arroyos, Ramón Zabau Salvador, Mercedes Chariz Agrán, Santos Subías López, Pedro Manteca López, Cirilaca Lascorz Trallero, Pascuala Montes Javiere, Josefa González Escobar, Pedro Orías Eifau, Antonio Ladrero Bosque, Antonio Bisco Satué.

MATRIMONIOS.—Lorenzo Martín Cremall y Juía Mur Casaus.

†
LA SEÑORA

Doña Josefa Corral Mallada

Falleció a las ocho del día 15 de Julio, a los 67 años de edad

Después de recibir los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Su Director espiritual don Julio Prad; sus apenados esposos don Vicente Prad Casanave; hijos Dolores, Dionisio, Jesús y Vicente; hijos políticos Ignacio Callé, Víctor Ibor y Josefa Linares; nietos Angeles, Antonio y José Luis; Víctor, Carmen, Agustina y Josefa, y demás familia, al participar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, solicitan una oración por el alma de la finada y la asistencia a los funerales que se celebrarán en la Iglesia parroquial de Vicuña, el día 16, a las diez de la mañana; por cuyos favores quedarán eternamente agradecidos.

Vicuña, Julio de 1936.

La vivienda rural

Es sobradamente conocida la situación verdaderamente lamentable que la vivienda rural modesta ofrece. Ello hace innecesario el que intentemos siquiera esbozar las características de estas construcciones tan deficientes desde el punto de vista técnico, desde el punto de vista higiénico, y aun el aspecto práctico de las mismas.

Hoy es ya de que los Poderes públicos piensen atentamente sobre los problemas que afectan a la población rural. Uno de los más importantes es, sin duda, el que se refiere a estas construcciones económicas para población rural, ya que esto contribuiría a facilitar la construcción de casas debidamente acondicionadas desde el punto de vista de higiene, con las consiguientes ventajas para moradores de las mismas, y a la vez a la mejor urbanización de las poblaciones rurales tan olvidadas en este aspecto.

Preocupada por tan interesante problema la Diputación de Vizcaya, siempre atenta a las necesidades del país, hizo un concurso para premiar el mejor proyecto de vivienda rural económica que facilitaba a sus comarcalinos, dándole así resuelto tantos problemas como se le suscitan al particular que se decide a construir en los medios rurales su hogar. He aquí una actuación que la Diputación Provincial de Huesca haría bien en imitar, ampliando dicho concurso a dos clases, a dos tipos de vivienda, uno para la montaña, otro para la tierra baja. Estos proyectos elaborados concienzudamente por técnicos, conocedores de las circunstancias y características del país, serían de gran utilidad y fomentarían la construcción rural en nuestra provincia. Ellos, con sus presupuestos bien estudiados, con las características técnicas bien determinadas, podrían ser un estímulo para que también llegase a los pueblos la vivienda higiénica y saneada que tanto escasea, lo mismo en nuestra montaña que en la tierra baja.

Es lástima que Corporaciones como la Diputación Provincial no se decidieran a impulsar obras de esta índole, que tan directamente contribuirían al mejoramiento y progreso de nuestros pueblos.

VALLE DE TENA.

Lecciones de la Historia

Un lema salvador: Unidos y en orden

El Embajador de uno de los pequeños Estados de aquella Italia dividida, preocupada y frívola del Renacimiento, al ser presentado a nuestro gran Fernando el Católico, preguntó sobre las características de su Gobierno sobre los pueblos recién unidos de Iberia.

Los españoles—contestó el inmortal Soberano—saben, por lo común, poseer grandes y admirables virtudes y son capaces de realizar extraordinarias empresas si se les mantiene unidos y en orden.

Si toda su historia, no lo aborreciese, esa sola frase del esposo de Isabel era más que sobrada para demostrar su inmenso genio político. ¡Unidos y en orden! ¿Puede darse un lema más bello y más plerórico de realidades hispanas? Recapitémoslo.

Los Reyes Católicos gobernaron a España después de una época de tremenda anarquía, de descomposición y de crímenes. Nada más desconsolador ni más abyecto en la historia castellana que el reinado de aquel Enrique IV, motejado de impotente, Guerras civiles, banderías, asesinatos por doquier, ladrones que infestaban los caminos y señores que oprimían y villi pedaban a sus vasallos. La autoridad del Rey—del Estado—era una teoría, que las realidades echaban a diario por los suelos. Muy pocas cosas se salvaban de aquella descomposición interior que tan armónicamente nos relata el magnífico Zorrilla.

«Andaba toda Castilla levantadiza y revuelta...»

Así está el reino cuando vintieron Isabel y Fernando rodeados de una corte de hombres y mujeres sabios y prudentes, de vida honesta y laboriosa y...

El panorama cambió por completo. Se realizó la unidad nacional y la unidad religiosa. Se descubrió un nuevo mundo. Se extendieron los dominios de Italia. Se acabó por completo con la agitación interna y se sentaron las bases de nuestra hegemonía en Europa.

¿Por qué se verificó tan profunda y beneficiosa transformación? El país estaba rendido y asqueado de todo un largo período de anarquía. Surgió el que supo tenerlo «unido y en orden». Eso únicamente es el secreto.

Mientras permaneciésemos así, «unidos y en orden», fijos bien, firmes poderosos y supimos hacer frente a todas las contrariedades interiores y exteriores. Colonzamos las Indias, abrimos rutas nuevas a los mundos fabulosos de Marco Polo, demostramos la re-

dondez de la tierra, luchamos y vencimos en Méjico y en Alemania, en el Perú y el Milanésado, en Flandes y en Argel, en el Atlántico hanseático y el Lepanto helénico...

Firmes temidos y poderosos; impusimos nuestra ley y nuestras costumbres a media tierra; dimos un Cervantes y un Lope a las letras, una Santa Teresa y un San Juan a la Mística; un Vitoria y un Suárez a la Filosofía, un Gran Capitán y un Santa Cruz a las armas, un San Ignacio a la Contrarreforma, un Cortés y un Pizarro a la aventura y al coraje, un Elcano a la navegación, un Carlos y un Felipe a la Monarquía, un Cisneros a la política y tantos y tan grandes hombres entre el 1500 y el 1600, que jamás los tuvo, en tan breve espacio, ninguna otra nación, ni los tuvimos nosotros fuera de él en todos los demás siglos.

Tan recto, tan fuerte era ese vínculo de la «unión y el orden» que a su sombra pudimos servir a los más altos ideales universales.

Y aun después de caídos físicamente, cuando comenzó el proceso de nuestra des nacionalización, pudimos sostener durante bastante tiempo nuestra desgracia con dignidad y orgullo. Seguimos siendo en el mundo una gran señora, aunque más que de triunfos materiales viviéramos del consolador recuerdo de un pasado inmarcesible.

Todo eso, el esplendor, el poderío y hasta la dignidad y la cohesión, desaparecieron ante un turbión arrollador que nos llegó de fuera.

Corrió todo el pasado siglo y lo que va del presente. El liberalismo enciclopedista primero y el marxismo internacional después, nos dividieron en partidos políticos y en clases en lucha. Dejamos de estar «unidos y en orden». Tópicos extraños nos emborracharon de utopía. La descomposición alcanzó grados insospechados.

¿Lección de la Historia? Cicerón la ha calificado de Muestra de la Vida y bien puede, por lo tanto, darnos lecciones a los hombres y a los pueblos.

Ahora estamos en un período parecido en muchos aspectos, salvando las distancias del tiempo, al de Enrique IV.

¡Reyes Católicos!
¡España unida y en orden!

J. E. CASARIECO.

Este número ha sido visto por la previa censura

Ayer, en el Ayuntamiento

A propuesta del señor Sender, acuerda el Ayuntamiento protestar contra los atentados personales que se vienen registrando

Celebró ayer tarde sesión el Ayuntamiento, en primera convocatoria, bajo la presidencia del señor Carderera y con asistencia de los señores Arenas, Francoy, Ferrer Susín, Bescós, Coll, Asúa, Bonet, Delplán, Lacasa, Susín, Abad, Santamaría y Sender.

Aprobada el acta el señor Sender propone que el Ayuntamiento de Huesca haga constar su más enérgica protesta por los atentados personales registrados, refiriéndose concretamente a los que costaron la vida al teniente de Asalto señor Castillo y al diputado señor Calvo Sotelo.

Nosotros—añade el edil—partidarios del máximo respeto a la ley hemos de protestar por ello, contra todo acto de violencia.

La propuesta quedó aprobada.

Es leído un escrito de la Asociación de Inquilinos de Huesca, trasladando al Ayuntamiento los acuerdos adoptados y en reciente Asamblea celebrada por aquella Asociación y relativos con el impuesto de rquinlato en Huesca. Pasa el escrito a estudio de la Comisión de Hacienda.

Un escrito de varios Industriales dedicados a la venta de pescado en esta ciudad en relación con el cobro de arbitrios municipales pasa a la Comisión correspondiente. Informes de las Comisiones municipales

Previo el Informe de la Comisión de Hacienda son aprobadas varias facturas por suministros y servicios a la Corporación.

Se autoriza la realización de varias obras en predios urbanos.

Es aprobada una transferencia de crédito entre diversas consignaciones del presupuesto ordinario por no haberse presentado reclamaciones en el período de exposición al público.

Hay un escrito del jefe de Obras Públicas relacionado con trámites a seguir para la construcción de travesía de enlace entre carreteras que situyen a esta ciudad.

Sobre la adjudicación de los terrenos de la llamada Huerta de Paula

Después de haber sido leído un escrito suscrito por la señora viuda de Aznar, ofreciendo en venta terrenos de su propiedad, el alcalde da cuenta de que en las negociaciones iniciadas con la señora de Paula, viuda de Aznar, propietaria de la llamada «Huerta de Paula», cuyos terrenos son los primeros a ocupar por la prolongación de la Avenida de la Libertad y ensanche anejo, se ha llegado a un final halagüeño: el ofrecimiento o compromiso de venta, suscrito por dicha señora, con plazo de duración de cuatro meses y en condiciones que estima beneficiosas para los intereses municipales y que harán posible la inmediata construcción del edificio para oficinas públicas y algunos otros de importancia, sin necesidad de tramitar expediente de expropiación forzosa.

Es leído el documento en cuestión, cuyo contenido se acepta por el Ayuntamiento.

Intervienen varios coacejales, y a propuesta del señor Sender se hace constar en acta el agradecimiento de la Corporación al presidente y a los ediles que formaron la Comisión que llevó a feliz término las anteriores gestiones, haciéndolo extensivo a los señores

arquitecto y secretario de la Corporación por su cooperación valiosa.

Hace luego uso de la palabra el alcalde, quien propone que en los solares destinados a construir en ellos edificios públicos se eximan del trámite de subasta.

El señor Lacasa, expone algunas dudas en relación con cierto artículo del Código civil y el contenido del ofrecimiento que hace la señora viuda de Aznar, y pide que se dé un plazo de tiempo para poder estudiar la cuestión.

Interviene el señor Sender, quien hace algunas consideraciones de orden jurídico sobre el particular y expone su criterio personal hijo del estudio del asunto. Abunda en las anteriores manifestaciones el señor Susín, quien hace consideraciones coincidentes con el anterior edil. También corrobora las anteriores manifestaciones el señor Francoy.

Siguen interviniendo varios ediles para exponer sus puntos de vista.

El alcalde da cuenta de la comunicación del abogado asesor del Ayuntamiento, según la cual el Tribunal Contencioso Administrativo provincial ha fallado a favor de la Corporación el recurso interpuesto por la contrata de las obras de reformas urbanas en cuanto a la recepción provisional de dichas obras.

Se acuerda felicitar al letrado director de este asunto y se levantó la sesión.

RELIGIOSAS

16 DE JULIO

Santos de hoy

Santos Eustaquio, Vitaliano y la Virgen del Carmen.

Santos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará hoy en sufragio de don Ricardo y José Lapetra.

En San Pedro, comenzaron como ayer dijimos, los cultos a la Virgen del Carmen: la fiesta a las diez y cuarto, y por la tarde, a las seis y media.

Diabéticos

ALIMENTOS DE REGIMEN

Longuets Gluten.—Gluten Imperial.—Flutes de Gluten.—Gluten Regl.—Pan Sojalín (especial); (fer. no).—Galletas, Bizcochitos y Tostadas Sojalín.—Harina de Soja (el mejor puré).—Nutto-Crema de almendras.—Vino antidiabético Falp.—Café Maité Regl.—Café Vegetal Falp.—Chocolate Sojalín.—Leche Vegetal Falp.—Gluto Cao Regl.—Sal régimen Falp.—Pastas alimenticias al Gluten.

Productos antidiabéticos patentados del Centro Diabético Falp, Oliveros y Compañía.

Exclusiva de venta en Huesca:

Confitería Vda. de Porta

Se facilita interesante catálogo.

EFEMERIDES OSCENSES

JULIO

El día 16 de 1808 manifestó el General oscense don Felipe Perena al excelentísimo Ayuntamiento, la necesidad de crear aquí una Junta de gobierno para que entendiera en la organización de los asuntos precisos para la defensa de la región contra la invasión de los franceses, (V. el 8 de Febrero y el 12 de Julio).

El mismo día de 1885 en vista del azote del cólera que tantas víctimas ocasionó en Huesca, deseosa la ciudad de implorar la clemencia celestial contra la epidemia, se comenzaron rogativas en la iglesia del Hospital provincial en la que existe el primitivo altar dedicado a San Roque, venerado en la misma desde tiempo inmemorial.

El mismo día celebra todos los años su festividad la Cofradía del Carmen, con solemnes cultos en su iglesia de San Pedro, en la que tiene altar propio, saliendo por la tarde la procesión por las calles de la ciudad. La imagen que actualmente posee la Cofradía fué obsequio de su Prior D. José M.ª Avenfín en el año 1924.

(Del libro Efemérides oscenses de don Luis Mur).

DE SOCIEDAD

Hoy, festividad de Nuestra Señora del Carmen, celebran sus días las distinguidas señoras de Coarasa, de Torrente, viuda de Escuer; viuda de Mairal, viuda de Cano; de Pérez Agudo, de Montes; viuda de Plé, de Gasca, de Artech, de Lacasa, de Batech, de Urroz, viuda de Aquilué; de Carilla, de Berdún, de Roncal, doña Carmen Carilla, de Vidal, de Carderera, doña Carmen Olet; viuda de Nogués; viuda de Bambó; de Solana, de Mellén, de Morláns, de Motta, señora de San Miguel, de Martínez, de Lahuerta y de Torrente.

Las bellísimas señoritas Carmen Lacasa, Carmencita Gil, Carmen Panzano, Carmen Cano, Carmen Arnal, Carmen Urzola, Carmen Chauve, Carmen Calleja, Carmen Murillo, Carmen Caballero, Carmen Mingarro, Carmen Batech, Carmen Belenguer, Carmen Llanas, Carmen Campo, Carmen Miravé Murillo, Carme Loste, Carmen Benimell, Carmen Casas, Carmen Nogués, Carmen Ramón, Carmen Merigó, Carmen Lacasa Escarilla, Carmen Bazo, Carmen Olet Gil, Carmen Esporin, Carmen Más, Carmen Martínez y Carmen Bosque.

Y las lindas niñas Carmencita Coarasa, Carmencita Coscolluela, Carmencita Montes, Merfó del Carmen Uceda, Carmencita Pérez Chauve y Carmencita Campo Guiral, Carmencita Mallén, Carmencita Solana y Carmencita Morláns, y los jóvenes Carmelo Pérez y Carmello Solanes.

A todos nuestros efasiva felicitación.

— Procedente de Barcelona, en donde ha cursado y aprobado el segundo año de la carrera de farmacia, llegó la encantadora señorita Rosita Rivas, quien ha pasado unos días en Huesca en casa de sus hermanos los señores de Rivas.

Los tejidos de TINTORERÍA POLO tienen un sello de distinción único.

— De Villanueva llegó a pasar el verano al lado de sus hermanas las señoritas de Abad, la digna maestra nacional doña Elisa Abad.

— Ayer celebró sus días el simpático niño Enrique Avellanas Corlés. Felicitades.

— También celebró sus días el acreditado industrial don Camilo Porta Felicitades.

— Regresó de Zaragoza, en donde ha pasado una temporada al lado de sus hijos los señores de Roncalés, la respetable señora do-

ña Balbina Meléndez, viuda de Guillén.

— Ayer celebró su santo el activo industrial oscense don Enrique Martínez. Felicitades.

Para los cursillistas

Recogiendo la opinión de un sector de campesinos residentes en esta capital, hemos podido de ducir que la gran mayoría está de acuerdo en solicitar del excelentísimo señor director general de Primera Enseñanza una segunda convocatoria como único medio de solucionar el conflicto planteado a raíz de la abstención.

Nos place hacer constar que en el reducido tiempo de cuatro horas, hemos recogido cerca de un centenar de firmas o adhesiones.

Ante la imposibilidad de comunicarnos directamente con los cursillistas residentes en los pueblos de la provincia, lo hacemos por medio de estas líneas y lo rogamos que a la mayor brevedad posible, pues la urgencia del asunto así lo requiere, nos presten su colaboración por carta o telegrama dirigido a Abel López, Coso de García Hernández, 6, primero.

Huesca 12 Julio 1936.—Julio Tabuena.—López Arruebo.—Juan Villanueva.—Abel López.

NECROLOGIA

Doña Josefa Corral Mallada

Muy fervorosamente, y después de recibir los Santos Sacramentos, falleció ayer en Vicuña la respetable y distinguida señora doña Josefa Corral Mallada.

Acornada con las más edificantes virtudes y ejemplares dotes doña Josefa Corral Mallada dedicó por entero su vida al fomento del hogar y educación de sus hijos inculcándoles los sanos principios de la honradez y amor al trabajo, en los que tanto ella se distinguió.

De muy amable y simpático trato se granjeó el cariño de cuantos la conocieron, quienes han experimentado honda condolencia al tener noticia de su muerte.

Después de elevar una plegaria por el eterno descanso de su alma significamos nuestro dolor por pérdida tan irreparable a sus afligidos: esposo, don Vicente Prad Casanova; hijos, doña Dolores, doña Dionisia, don Jesús y don Vicente; hijos políticos, don Ignacio Colléa, don Víctor Ibar y doña Josefa Linares; Director espiritual, don Julio Prad; parientes y amigos de la familia.

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA

Parque del Deporte

En pleno verano, un lugar sano y de temperatura ideal, objeto además del buen gusto, donde el sol, el agua y el aire, darán a usted salud, es el

PARQUE DEL DEPORTE FRECUENTELO

De siete a nueve y media.—Sesión Vermont por la Orquesta MERRI BOYS

Olímpique Circus

Instalado en la Avenida de la Libertad

(Solares del Casino)

Dirección: HERMANOS HERVÉS

Debut: Jueves, día 16, a las 10 noche Gran Compañía de Circo

10 ATRACCIONES, 10

Prefesor ALBA, fenomenal fascinador. Presentará por primera vez en España

LA VOZ DE LA TUMBA

Una mujer enterrada en vida o muerta aparente con su Medium

Miss CHIRENA

Industrial...

No sea usted de los que esperan que se «mejore» todo. Así esperará toda su vida. El éxito no se ha rendido jamás al indeciso...

Adquiera para su industria un

HORNIGAS

Desarrolla 25.000 calorías. Consume ocho céntimos por hora.

Mejorará su rendimiento, ahorrará dinero... y HORNIGAS le pondrá a la cabeza de los de su ramo.

Se aproximan las vacaciones y de nuevo al disponer de su verano, se plantea el problema de cocinar.

HORNIGAS

le ofrece a usted las CUATRO cualidades que han cimentado su sólida fama:

- I.—ECONOMIA, porque usted gastará cuatro céntimos a la hora.
- II.—CALIDAD, por su esmerada construcción.
- III.—CALORIAS, porque desarrolla desde 10.500.
- VI.—SEGURIDAD, porque funciona a base de aceite pesado (gas-oil), que es inflamable, como lo demuestra el hecho de que al echar una cerilla encendida al depósito de gas-oil, se apaga.

Llame usted al teléfono 351 y solicite una demostración sin compromiso y tendrá gusto en visitarle uno de nuestros agentes, poniendo a su disposición esta maravilla de cocina.

Un hornillo o cocinilla de dos hogares y horno el proporcionará la comodidad de su propia casa. Le invitamos a comprobar por usted mismo, las cualidades excepcionales de

HORNIGAS

Listed debe conocer la utilidad del artículo que piensa adquirir con su dinero. Después de una demostración juzgará... y comprará.

Nuestros aparatos funcionan a base de gas-oil (aceite pesado) y lo hacen por gasificación DIRECTA patentada, sin previo calentamiento, sin presión, sin pasta, sin alcohol ni gasolina.

SIN RIESGO DE EXPLOSION E INCENDIO

Venta exclusiva para esta provincia en

ALMACENES BESCOS. Zaragoza, 9. HUESCA

Ernesto Ballesteros

MAQUINARIA AGRICOLA



BALLESTEROS

(NOMBRE REGISTRADO)

Trilladores de gran rendimiento y alta perfección, de construcción sólida y fácil manejo, con garantía absoluta de su inmejorable resultado. Montadas sobre rodamientos a bolas. (Patente número 124.030). Aventadoras «BALLESTEROS», las de mejor resultado por su inigualable suavidad y perfecto trabajo. Los agricultores que no piensan en ellas y no aprecian sus ventajas sobre sus similares, es porque las desconocen prácticamente.

El mejor surtido de MAQUINARIA AGRICOLA :::: solicite precios

Fábrica y Despacho: Jesús, 27 (Arrabal) . - . Teléfono 3543 . - . ZARAGOZA

Representantes: Hermanos Arnal ; HUESCA (Coso de Galán, 82 y 84)

DE INTERES PARA EL PUBLICO

La Oscense, S. L. Autobuses Huesca-Zaragoza

Nuevo servicio

Además de los servicios regulares que salen de Huesca a las 8'45 de la mañana y a las seis de la tarde; A PARTIR DEL DIA 18 DE ESTE MES CIRCULARA UN NUEVO SERVICIO, con el siguiente

HORARIO

Salida de Huesca a las dos menos cuarto de la tarde. Llegada a Zaragoza a las 5'20 de la tarde.

Salida de Zaragoza a las ocho menos cuarto de la noche. Llegada a Huesca a las 9'20 de la noche.

Billetes reducidos de ida y vuelta valederos para veinte días y para todos los servicios de esta Empresa

Administración en Huesca.—Plaza de la República.

en Zaragoza.—Plaza Arriño (Calle San Gil).

Curación de la Hernia

Muchas veces una persona adolece gravemente y muere, porque no sabe cuál es el modo de evitarse muchas enfermedades peligrosas como la Hernia, afección grave con su inminente peligro de ESTRANGULACION que mata en pocas horas al más confiado, aunque la Hernia sea pequeña y no le haya dolido ni molestado nunca. Debéis operar o adaptar en seguida los MODERNISIMOS APARATOS HERNIARIOS ARCE, contruidos científicamente y anatómicamente para cada caso, cuyos efectos CURATIVOS se manifiestan desde su colocación, que es sencilla y automática, ni molestan ni abultan, no pesan nada, y procuran al Herido un bienestar como si no estuviese Quebrado. EL NUEVO METODO Y APARATO HERNIARIO ARCE vence todas las HERNIAS en Hombres, Mujeres o Niños, sin la más pequeña molestia, transforma rápidamente a todos los Heridos en seres perfectos y robustos sin tener que dejar sus ocupaciones por muy pesadas que éstas sean. Pedimos a todos, se dirijan a la gran casa de confianza del acreditado ORTOPEDICO ESPECIALISTA ARCE, que visita personalmente vuestra provincia y os GARANTIZA bajo Contrato firmado la Contención Absoluta de la HERNIA y de la perfección de sus APARATOS ORTOPEDICOS; hemos tenido éxitos en casos que otros han fallado, como lo prueban numerosas atestaciones que por discreción no publicamos. APARATOS ESPECIALES para HERNIAS OPERADAS Y REPRODUCIDAS. Fejas y aparatos modernísimos de grandes resultados para vientre voluminoso y para evitar los Abortos y corregir eficazmente las desviaciones y descensos de la Matriz, Psoas, Estómago, Riñón Móvil, Embarazos, Relaxaciones, Eventraciones, Hernias Umbilicales, Hidroceles, Varticoceles, Varices, etc.

Aparatos Ortopédicos: Para corregir todas las desviaciones de Pies, Tobillos y Piernas, Tumores blancos en las Articulaciones, Parálisis Infantil, Coxalgia, Deformados, Jorabados, Corsés Ortopédicos reformadores de la Escoliosis, Mal de Pott y Desviaciones de la Columna Vertebral, Piernas cortas y Pie Bot, Piernas y Brazos Artificiales.

Aparatos A. F. R. U. V. Arce: Para aliviar y curar muchas enfermedades, el propio enfermo se lo puede aplicar sin ningún peligro. Resultados sorprendentes en Niños débiles y raquíticos. Reumatismo, Clática, Dolores Articulares y de Espalda, de Riñones, Debilidad Sexual, Estreñimiento, Parálisis, Hemorroides, etc.

SORDOS

Salven sus Oídos antes que sea tarde. La Sordera descuidada engendra la Sordera total. Fuera todas las molestias para oír, que producen ruidos, Zumbidos, Vertigos, etc. Alivio inmediato y Reeducación de los OÍDOS por los famosos APARATOS ESPECIALES del Sr. ARCE, que gradúa y adapta a cada caso de Sordera el Aparato adecuado que hace oír en el acto a todos los Sordos. Estos encontrarán en nuestros inmejorables Aparatos, un auxiliar y ayudantes preciosos de Reeducación que les facilitará el esfuerzo necesario para Oír.

Vean con toda confianza al Reputado Ortopédico Sr. ARCE, que recibirá personalmente en:

- Pamplona.—Hotel Perla, lunes 13 y martes 14 (De 9 a 2).
- Jaca.—Hotel Mur, miércoles 15 (De 2 a 6) y el jueves 16 (de 9 a 2).
- HUESCA.—Hotel Pirineos, viernes 17 Julio, (De 9 a 2).
- Barbastro.—Hotel San Ramón, sábado 18 (De 9 a 2).
- Zaragoza.—Hotel Oriente (Coso 13), domingo 19 y lunes 20. (De 10 a seis).
- Tarazona.—Hotel Calabía, martes 21. (De 10 a 2).
- Tudela.—Hotel Unión, miércoles 22 (De 9 a 2).
- Miranda.—Hotel Troconiz, jueves 23. (De 9 a 2)

PRECIOS SIN COMPETENCIA

ARCE: Ortopédico, A. el Sabio, 9.-Alicante

Chocolates ORUS

Superiores Garantizados

Clases familiares, desde 0'90 pesetas, libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas, libra.

Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas, libra.

Caja con 110 porciones envueltas, 4'50 pesetas.

Venta exclusiva en Huesca:

Pastelería Viuda de Porta

Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero

Avenida de la Libertad, 14, Huesca

Restaurant Bar Flor

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz : Huesca

Porches de Vega Armijo : Tel. 218

Se vende

Carro propio para transporte de carnes o productos de Matadero. Condiciones higiénicas. Precio de ocasión.

Informes: Coso García Hernández, 70, Carnecería.

Alimentos de régimen para

DIABETICOS

Pan suizo, bollos y barritas, Pan secallo Natura, bloques pan gluten.—Chocolate anti-diabético, pastas para sopa anti-diabética.

Caldos vegetales Cenovis y Vigor.—Depósito de la antigua casa Santiveri, la más acreditada de España.

Pastelería SOLER HUESCA

Heno de Pravia



conserva un cutis de bebé

La espuma cremosa del Heno de Pravia protege el cutis delicado. Puro, finísimo, de perfume inconfundible. Úselo para el niño y para usted.

PERFUMERIA GAL · MADRID · BUENOS AIRES

BIQUELETAS

Ordon G. A. O. B. H. Refugio Avión Expreisa España



Dando 15 pesetas mensuales No compro sin ver nuestros modelos Exclusivas LOPEZ. — BINEFAR

Ignacio Ansuátegui ODONTOLOGO

Coso de Galán, 38, pral. HUESCA

RELACION DE LAS RESES SACRIFICADAS EN EL MATADERO PUBLICO

	PESOS	
	Uros	Ovos.
Carneros	27	451 800
Corderos	45	470 900
Borregos		
Ovejas		
Ternascos	25	162 400
Vacas		
Terneras	5	701
Cerdos		
Cerdillos de leche		
Tiros de lidia		
TOTAL	102	1.786 100

Huesca, 15 de Julio de 1936.

Almorranas

Ulceras-Varices

cura radical SIN OPERACION

Jaime Ledesma

Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

ALFONSO I, 16, PRINCIPAL Consulta de once a una ZARAGOZA

Terrenos

para parcelas o huertos. Se venden baratos, en el Paseo de Lucas Mallada (antes Alameda). El sitio ideal y más sano de Huesca. Se cederán pequeñas parcelas.

Informes: Arriaga, 1, primero. DIOS

Tip. de LA TIERRA Huesca

Autobuses Huesca - Zaragoza

NUEVO SERVICIO

Concesionario: LUIS TONIA LAPORTA.—Gerencia: MARIANO SANTAMARIA

HORARIO

ZARAGOZA-HUESCA

Primer coche:

Salida de Zaragoza a las . . . 8'30

Llegada a Huesca 10'00

Segundo coche:

Salida de Zaragoza a las . . 18'30

Llegada a Huesca 19'30

HUESCA-ZARAGOZA

Primer coche:

Salida de Huesca a las . . . 9'15

Llegada a Zaragoza 10'45

Segundo coche:

Salida de Huesca a las . . . 18'30

Llegada a Zaragoza 20'00

NOTAS.—Esta Empresa única que puede tomar viajeros en Villanueva de Gállego y Zuera para ambas direcciones y en Almudévar para Zaragoza, seguirá con los servicios que tiene establecidos en la actualidad entre Almudévar y Zaragoza. Asimismo, cumpliendo lo legislado, se abstiene de tomar viajeros entre Almudévar-Huesca y Huesca-Almudévar. Se admiten encargos de domicilio a domicilio.

Administraciones Huesca: Plaza de la República. Zaragoza: Plaza de La Seo.

¡Agricultores!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES, Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza. Se admite para esta provincia.

Don Pedro Arregui Terán.—Corredor de Comercio Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

Ayer celebró reunión la Diputación Permanente de las Cortes

Se prorrogó por un mes más el estado de alarma

MADRID.—Esta mañana, en los alrededores del edificio del Congreso, se adoptaron medidas extraordinarias de vigilancia. Antes de las once llegaron los diputados que constituyen la Diputación permanente de la Cámara. El conde de Vellellano dijo a los periodistas que había expresado su agradecimiento al señor Martínez Barrio por la conducta tenida en relación con el asesinato del señor Calvo Sotelo.

Los ministros de Estado y Gobernación, al terminar la reunión pasaron al despacho del presidente de la Cámara. Según dijo el señor Martínez Barrio, había sido aprobada la quinta prórroga del Estado de Alarma. Se puso a votación y se acordó la prórroga por trece votos contra cinco y una abstención correspondiente al señor Portela Valladares. Las oposiciones votaron en contra.

Visado por la censura

Los periodistas le preguntaron: —¿Y qué actitud van a adoptar las demás oposiciones? —Aun cuando la conozco, no soy yo el llamado a ponerla de manifiesto.

Con el señor Martínez Barrio conversaron los ministros de Estado y de Gobernación, que, en representación del Gobierno, asistían a la reunión de la Diputación Permanente.

A las once y media quedaron reunidos los miembros de la Diputación permanente. Asistieron todos, a excepción de los señores Pascual Leone, Lucia y Largo Caballero, que delegaron en compañeros de sus respectivas minorías.

Lo que dice el conde de Vellellano

Por la minoría de Renovación Española asistió el conde de Vellellano. Este, poco después de comenzar la reunión, salió y dijo a los periodistas:

—Yo he sido el primero en hacer uso de la palabra en la sesión. He dado lectura a un documento y luego el señor Martínez Barrio reconoció mi estado particular de ánimo y mi derecho, pero me advirtió que algunas de los extremos que tal documento encierra no podrán ser autorizados para su publicación.

Hablé en nombre de la minoría de Renovación Española y lo hice también por los tradicionalistas y luego hice entrega del documento.

Teléfono de "La Tierra", 75

Centro de Administración Local

P. Arista, núm. 3, 2.º—Huesca

¡¡AYUNTAMIENTOS!!

Estando próxima la promulgación de la Ley de RESCATE DE BIENES COMUNALES y contando este Centro con una sección dedicada única y exclusivamente para estos asuntos, es por lo que nos ofrecemos para tramitar toda clase expedientes con ello relacionados.

Consultas gratis.

Consultas gratis.

La correspondencia diríjase a nombre del señor Director del Centro de Administración Local, S. L.

Enviar sello para contestar

Lea usted LA TIERRA

El discurso que pronunció Gil Robles. A las tres menos diez minutos de esta tarde se dió por terminada la reunión de la Diputación Permanente.

El señor Gil Robles manifestó a los periodistas que todo cuanto tenía que decir lo había dicho ya en el salón de sesiones. Espero que el Gobierno haga honor a su palabra y permitirá que el discurso que he pronunciado sea publicado íntegramente.

Visado por la censura

Lea V. "La Tierra"

Inmediatamente después el señor Suárez Tangil, abandonó la reunión.

Seguidamente intervino el señor Gil Robles, quien pronunció un discurso extensísimo y de dura acusación.

¡FUMADORES!

PROBAD EL PAPEL DE FUMAR

FHUC - SIETE - SEIS

y dejaréis las marcas extranjeras



Estuche cuadrado 10 cts.
« largo 15 «
Librito doblado 15 «
Bloc 500 hojas con escudo 90 «

Lea usted "La Tierra"

LA TIERRA
calle Villahermosa,
número 12, principal.
Teléfono número 75

Lea V. LA TIERRA

LA TIERRA
Se vende en MADRID en el Hueso de San Lorenzo, Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

Visado por la censura

TOMAD LECHE Cabañas

Despacho, Coso García Hernández, 35.—Se sirve a domicilio en botellas precintadas.—Teléfono 546

Visado por la censura

Rebató algunos extremos el ministro de Estado. Después hablaron los señores Prieto, Díaz y Ventosa. Este hizo un discurso en términos enérgicos como el pronunciado por el señor Gil Robles y también pronunció otro en parecidos términos el señor Cid. Rectificaron luego los señores Gil Robles y Ventosa.

Lo que dice el señor Ossorio Tafall

Ayer se reunió la Junta de Seguridad de Cataluña

MADRID.—Al mediodía de hoy recibió a los periodistas el subsecretario de Gobernación señor Ossorio Tafall. Manifestó que esta mañana, bajo la presidencia del señor Moles, se había reunido la Junta de Seguridad de Cataluña con asistencia del inspector general de la Guardia civil, director general de Seguridad, consejeros de Justicia y Gobernación de la Generalidad, secretario de la Comisión de Orden público y el secretario de la Junta.

Dijo el señor Ossorio que la Junta de Seguridad había adoptado algunos acuerdos, todos por unanimidad, que no se darán a conocer hasta que hayan sido aprobados por el presidente del Consejo.

Dijo luego el subsecretario que habían llegado a Madrid Comisiones de Alcaldes y los presidentes de las Diputaciones gallegas con el fin de hacer entrega al Gobierno del proyecto de Estatuto para aquella región.

Luego hizo entrega a los periodistas de varios telegramas de provincias en los que comunican los gobernadores civiles la resolución de algunos conflictos planteados.

Fue preguntado por los informes del señor Ossorio y Tafall sobre el estado de la huelga de construcción en Madrid y dijo que hoy habían entrado más obreros a los tejos.

Hoy debuta la Compañía del Olimpique Circus

Otra vez vuelve a Huesca el Olimpique Circus que tan grato recuerdo dejó entre el público oscense en su última actuación en esta capital. Ahora lo hace con una Compañía circense completa, en la que figuran números de gran valla y formando un conjunto que hay que catalogar en los primeros puestos de estos espectáculos.

La instalación del Olimpique Circus se ha hecho en la Avenida de la Libertad, junto al Casino Oscense, y esta noche, a las diez, se celebra la función de presentación. El Olimpique Circus que bajo la dirección de los populares Hermanos Hervás funciona, va a dar a conocer al público oscense números de circo que conseguirán, indudablemente, el éxito que llevan alcanzando en cuantas localidades han sido presentados. Barristas magníficos, trapecistas, alambristas, animadores de la pista, los dos clowns más jóvenes, etc., forman el elenco. Pero queremos destacar la actuación del profesor Alba, extraño, fascinador que presenta por vez primera en España su trabajo. La voz de la tumba, siendo auxiliado por su médium Miss Chirena.

El Olimpique Circus obtendrá en Huesca el éxito grande que viene recogiendo en sus actuaciones por provincias en la actual temporada.

SUCESOS

Muere a causa de un ataque cerebral

De Camporells notifican haber sido hallado muerto en una acequia el vecino de Estopiñán Francisco Quintanilla Castarlenas, de 58 años.

Se cree falleció a causa de un ataque cerebral.

José Luis Costa

ENFERMEDADES:
Garganta, Nariz y Oídos
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7
Coso Galán, 17, pral.—HUESCA

La vuelta ciclista a Francia

Los ciclistas españoles consiguen magníficos resultados

Se ha corrido hoy la etapa Grenoble-Briançon, de la vuelta ciclista a Francia.

Al principio la marcha de los corredores ha sido lenta, sin que en los primeros kilómetros se registrara nada de interés.

El avance de los corredores se hizo en pelotón que siguió así durante unos cien kilómetros. Luego la carrera adquirió interés.

Ezquerros, segundo de Barrendero, han pasado destacados por el collado Liffrey puntuable para el Gran premio de la Montaña.

La clasificación de la etapa de hoy es la siguiente:

- 1.º, Goasruast, en 6 h. 18 m. 32 s.;
- 2.º, Cloarec, 6 h. 19 m. 48 s.;
- 3.º, Merch, 6 h. 21 m. 55 s.;
- 4.º, A. Magne;
- 5.º, Ivon Marie;
- 6.º, Marcallou;
- 7.º, S. Maes;
- 8.º, P. Clemens;
- 9.º, M. Clemens;
- 10, Cañardo;
- 11, Barrendero;
- 12, Vervaecke;
- 24, Archambaud.

Extranjero

La conferencia de los estrechos

Se ha reunido hoy la conferencia de los Estrechos para celebrar sesión plenaria.

Se trataron asuntos de segundo orden.

Muere el presidente de la Academia científica de Moscú

MOSCÚ.—A la edad de noventa años ha fallecido el presidente de la Academia Científica. Hacía cincuenta años que veía desempeñando esta presidencia en la que fué respetado al venir el régimen comunista.

El terrorismo de los árabes

JERUSALEN.—Confusión las actividades terroristas de los árabes; hoy se han registrado tiroteos a las patrullas militares británicas y a las colonias de judíos y actos de sabotaje en las líneas ferroviarias.

En Safed, una patrulla de soldados británicos ha tenido un encuentro con una numerosa partida de árabes armados, a consecuencia del cual han resultado dos árabes muertos y varios heridos. Los soldados británicos se han incautado de bastantes fusiles y municiones.

Un camión militar, en el que regresaban a Safed fuerzas británicas, volcó en la carretera, resultando muerto un soldado.

Cerca de Deir el Sheikh ha hecho explosión una bomba, que ha arrancado parte de la línea ferroviaria. En un puente cerca de Tulkarm ha estallado otra bomba, que ha causado destrozos de importancia.

En Acre ha quedado reducido a astillas un vagón del ferrocarril a consecuencia de la explosión de una bomba colocada bajo uno de los asientos. El coche estaba vacío en el momento de ocurrir la explosión, por lo que no ha ocurrido desgracias personales.

Arden trece casas

VARSOVIA.—Un incendio ha destruido trece casas en un arrabal de Róna. Han perecido entre las llamas cinco personas.

Nota de la Alcaldía

Por haber sido infringidas las Ordenanzas municipales, han sido impuestas por esta Alcaldía, en el día de la fecha, las siguientes multas:

- A don Dimas Torradella Vías, cinco pesetas.
- A don José Lacruz, una fd.

Información política

MADRID.—Durante la mañana de hoy estuvo trabajando en su despacho del Ministerio de la Guerra el jefe del Gobierno. Después de la una de la tarde marchó al Palacio Nacional, donde sostuvo una conferencia con el Presidente de la República que se prolongó hasta las dos de la tarde.

Manifestaciones del director general de Seguridad

MADRID.—Al recibir a los periodistas el director general de Seguridad les dijo que continuaban las actuaciones para poner en claro la muerte del diputado don José Calvo Sotelo.

Visado por la Censura

También dió cuenta de que en Murcia había sido detenido Federico Servet, que se fugó de la cárcel. El detenido es fascista.

Caso y nombramiento de arquitectos en la provincia

MADRID.—La «Gaceta» de hoy publica una Orden del Ministerio de Instrucción Pública trasladando el arquitecto de dicho Ministerio en la provincia de Huesca don Bruno Farfán a prestar los mismos servicios en la de Zaragoza, y nombrando para dicha vacante al arquitecto don José Beltrán Navarro.

Se reunieron los diputados de la Ceda

MADRID.—Se ha reunido hoy la minoría de la Ceda en un departamento del Congreso. El señor Carrascal dijo, que coincidiendo con que casi todos los diputados del grupo se encuentran en Madrid, se había celebrado una reunión.

Provincias

Personas arrolladas

JAEN.—Varios individuos estuvieron asocados en una venta bebiendo, y al volver en coche a la capital, el chófer José Barajas Fernández, completamente embriagado, en la calle de Millán de Pitego, embió el coche sobre un grupo de cinco personas y resultaron muertos Rafael Ledeznez Quesada y Angel Valdivia Puértolas, y graves Manuel Gutiérrez Morales, José Romero Gómez y José Morales García. El chófer fué detenido.

Tres ahogados en un naufragio

FERROL.—A la altura de la ría de Muros naufragó una embarcación pesquera y perecieron ahogados los marinos Ramón Fernández, Leonardo Caamaño y Andrés Caamaño.

El mar arrastró a la playa la embarcación.

Estado de las huelgas en Málaga

MALAGA.—La huelga de los tranviarios sigue en el mismo estado. No corre ningún coche.

La huelga de dependientes de comercio sigue también en el mismo estado. Las tiendas de comestibles están abiertas, servidas por sus dueños.

Se están discutiendo las bases para llegar a un arreglo.

Se encuentran dificultades para discutir todas las bases de los diferentes ramos de la dependencia al mismo tiempo, y ello hace que no se llegue a una solución, prolongándose las huelgas.

En aguas de Portugal encalla un barco español

LISBOA.—Cerca de Viana do Castelo, en la playa de Areaza, ha encallado el barco de carga español «Cabo Blanco», que se dirigía a Huelva y Vigo con carga de vinos, aceites y tomates. La carga ha sido arrojada al mar, y los cuatro pasajeros que llevaba se han puesto a salvo. La tripulación ha abandonado el barco. Se espera poder salvar el barco, aun cuando ello ofrece grandes dificultades.

Visado por la censura

Ejecutamos con precisión y rapidez, toda clase de recetas con cristales blancos y en color

ÓPTICO ARENAS
ÓPTICO
C/O GALÁN 23
HUELVA